



毕业临近，大学生应聘求职进入关键期。实习履历对求职也很重要。网络平台上，一些求职中介推出“名企实习”“内部推荐”等项目，有的要价高达十几万元。这些服务的“葫芦”里卖的是什么“药”？记者进行了调查。

七八千元“名企实习”，十几万元“大厂上班”？ 揭开“付费内推”黑幕

高价的“内推”服务

临近毕业，重庆大学生刘明玉为找工作而焦虑。5月，他在某社交平台上刷到一则“内推中介”的消息。对方表示可以修改简历，讲授面试技巧，甚至可以“保送”岗位，将简历直递给总经理。价格从199元到19000元，随着服务内容的丰富而逐渐升高。

“很多学生在毕业求职时，想给自己的简历加分，前往名企实习的需求较为强烈。”辽宁招才人力资源咨询服务公司副总经理杨兵说。毕业季临近，各类“付费实习”“包过内推”广告又多起来了。记者在闲鱼平台添加一名求职中介，对方表示可办理几大投行、各大互联网“大厂”的实习和“内推”业务，“实习offer每个岗位8000(元)，通过率100%”。当记者咨询几大投行有无正式岗位可以“内推”时，对方表示，这些岗位硬性要求高，如果满足名校毕业、金融专业硕士等条件，25万元可直接推荐入职。怕记者嫌贵，对方又甩出一家要价11万元的央企旅行社岗位。“我们会提前安排好，直接走流程就能录用。”

记者发现，此类“付费实习”和高价“内推”信息多集中在闲鱼、转转、小红书等平台。部分卖家将关键词设置为“shixi”“PTA(兼职助理)”“四大”，避开平台的关键词限制。

在这些平台上，卖家公开宣传时一般只说提供简历修改、内部推荐、面试辅导等正规服务，要价只有几百、上千元不等。但客户按照提示添加卖家微信后，他们会私下承诺“包过内推”，但要价非常高。至于“包过内推”的办法，有的宣称请来应聘企业的老员工给求职者做“一对一”培训，有的透露拥有直通企业上层的内部关系。

花钱就能搞定实习和工作吗？

记者调查发现，一些求职中介推出的“名企实习”“包过内推”，背后其实是一种诈骗套路。2022年，复旦大学一名研究生在多家券商实习期间，以正规分析师名义招收“小黑工”为自己服务，并称实习六个月以上可以获得留用机会；受骗的实习生在辛苦数月后未得到实习

大学
毕业生



“付费内推”

诈骗套路



新华社发

证明和背调材料，还失去了秋招、春招的机会。

在黑猫投诉平台上，记者以“内推”为关键词搜索，发现有不少求职者反映求职中介“虚假宣传”“消费欺诈”“拒不退款”。今年5月，一名消费者投诉一家企业开设“内推班”，承诺可以直通电网、烟草等国企，诱导消费2万多元。另一起案例中，不少人投诉商家开直播海量招揽学员，声称“求职者只要拥有大专及以上学历，85%可以‘内推’到娱乐圈工作”；结果数十名学员上当，涉案金额将近100万元。

“有的中介机构声称可以‘内部推荐’，并拿‘包过’做噱头，其实瞄准的是求职者与招聘者之间的信息差和渠道差。”在一家短视频平台从事人力资源管理工作的丛女士告诉记者，“有些中介即便承诺‘不过退费’，也是在凭借录用概率赚钱。”

记者在闲鱼平台购买了一个价格为29.9元的“内推”服务，对方发来一条链接，称这是一家互联网大厂的内部招聘通道，投递简历后等待就可以。丛女士说，这条链接确实是内部招聘通道，但本身就是通过员工面向大众分享的，与普通招聘通道基本无异。

“现在互联网大厂招聘越来越规范，即便是内部员工推荐的求职者，与其他求职者的待遇也基本相同，都要经过笔试、面试、背景调查等关卡。”腾讯人力资源相关负责人在接受记者采访时表示，“以腾讯为例，‘内推’只是一种简历投递方式，你可以通过介绍人了解自己有意向的岗位和业务，更加有针对性地准备面试，但这并不是一条必过的捷径。”

辽宁同方律师事务所律师刘燕说，如果求职服务以“付费内推”为名，提供不实信息或者存在欺骗、诱导行为，可能构成合同违约；若中介机构实施上述行为时存在非法占有的目的，且骗取财物达到一定数额，则可能涉嫌诈骗。

业内人士称，有的企业即便存在内部渠道，那可能是中介机构与企业内部人员相互串通的违法行为；一旦查实，这样的招聘结果也归于无效，求职者将面临“竹篮

打水一场空”的后果。

据报道，几年前，腾讯集团就发布过一起反舞弊调查：多名员工与外部求职中介合作，由中介机构负责招募实习生，腾讯员工负责安排实习生进行虚假的远程实习，从中分利。腾讯人力资源相关负责人表示，公司对类似行为始终“零容忍”，如内部员工使用公司身份进行以上牟利行为，可能会被解雇，其推荐的实习生或新员工也将被取消offer。

打击招聘欺诈，畅通实习渠道

事实上，相关部门已关注到求职中介的此类违法违规行。今年5月，教育部部署各地各高校开展2024届高校毕业生就业“百日冲刺”行动，帮助毕业生防范“黑中介”“招聘付费”等就业陷阱，会同有关部门依法严厉打击招聘欺诈、恶意解约、“培训贷”等违法违规行为。

“相关部门已明确付费实习违规，但有的平台换个关键词，依然公开叫卖。”广州大学法学院教授欧卫安建议，针对当前鱼龙混杂的网络求职平台，相关部门宜建立一套有效监管机制，并建立虚假信息举报平台；督促互联网平台切实履行平台审查准入职责，对发布虚假信息的商家实施永久禁入，并要求内部监管不严的网络平台整改整顿。

“当前，大学生在求职时，用人单位越来越看重实习经历。而一些高校难以为学生安排高品质的实习机会，这恰恰成了某些商业机构利用的目标。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说，如果高校能够更多更好地为学生安排实习，或许能减少市场上以实习为名的欺诈行为。

储朝晖表示，相关部门应出台规定，进一步明确和规范实习期间的人身保险、劳动保障、导师指导以及劳动报酬等内容，让更多企业愿意开放实习岗位；同时高校要做好与企业的对接，畅通大学生实习渠道，有效满足企业需求。

据新华社

川航捐资助学 走进大足回龙镇梁鹏希望小学

个人带动群体汇成爱心的暖流

梁鹏希望小学有100多名学生，当天川航重庆分公司党委书记何俊带领着45名党员团员代表参与这次“共筑教育梦 川航在行动”捐资助学活动，为这里的孩子们送上助学金和学习用品，本次募集到的爱心捐款超过11万元，主要用于杂费补贴、采购文体用品等，切实改善教学设施，为孩子们创造更好的学习环境，助力他们成长成才。

据了解，梁鹏捐款30万元改善学校教学条件后，激发了公司更多员工、爱心志愿者加入助学行动。梁鹏说，“向所有关心和支持希望小学的爱心人士和志愿者们表示最崇高的敬意和深切的感谢。正是由于你们的慷慨和大爱，让这些孩子们能够继续完成他们的学业，追逐他们的梦想，去迎接人生的历练，并为之拼搏奋斗。”

扎根重庆关爱留守儿童学习成长

川航重庆分公司党委书记何俊说，对梁鹏希望小学的捐助只是该公司持续关注留守儿童学习成长的一个缩影。

20年前，川航第一个外站分公司扎根重庆，川航重庆分公司通过把川航品牌文化与“红岩精神”相融合，引领着23个基层党组织在创造企业价值的同时，开展各项社会公益活动，积极回馈社会。经过连续十几年的不懈努力，先后与通江希望小学、青川希望小学、江津海军希望小学、梁平区铁门乡中心小学建立了捐资助学的爱心纽带。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道



梁鹏



捐赠仪式现场

“我相信：每一份捐款都是对孩子们未来的投资，都是对他们梦想的支持。”昨日上午，英雄机长梁鹏和他所在川航重庆分公司同事及志愿者一起来到大足区回龙镇“梁鹏希望小学”，为这里的孩子们捐款11万多元并送上学习用品。5年前，他从自己的奖金中捐出30万元帮助改善学校环境，这里的小朋友都以自己的学校有一个英雄的名字而自豪。

《中国机长》成爱国主义必修课

“我的理想是当一名优秀的乒乓球运动员。”梁鹏希

望小学六年级学生李嘉豪说，自己上小学二年级时，梁鹏叔叔从自己所获得奖金中捐出30万元，让长田中心小学原来破旧的操场焕然一新，自己也喜欢上了运动，“梁鹏叔叔是个英雄飞行员，我想成为一名为国争光的运动员！”

在梁鹏希望小学里，根据真实事件拍摄的电影《中国机长》成了小朋友的必修课，学生们对电影中的惊险情节耳熟能详，该校负责人表示，他们定期组织全校师生观看该片，一是进行爱国主义教育，二是培育孩子们感恩的心，以优异成绩为国家和社会做出自己的贡献。